

# Zumzetul salvator

## instrucțiuni

joc creat de Ionuț Tanase

La nivelul unui continent industria se extinde fără limite, fabricile produc foarte mult și atmosfera ajunge să fie foarte poluată. Astfel albinele încep să dispară. Nu doar că mierea ajunge foarte scumpă, dar producția agricolă este grav afectată pentru că nu mai sînt albine care să polenizeze legumele și pomii fructiferi. Astfel, fermierii ajung în situația în care trebuie să polenizeze ei înșiși pomii fructiferi, floare cu floare. Aceasta e o muncă ineficientă și foarte costisitoare. Care e soluția? Conducătorul unei țări de pe acest continent se hotărăște să salveze agricultura care se află în pragul colapsului.

El decide să închidă fabrici poluante și să planteze ogoare întregi cu flori și arbori meliferi. El organizează și o competiție pentru a desemna cel mai bun apicultor. Câștigătorul competiției va fi numit ministrul pentru albine. De acțiunile lui va depinde să fie cît mai multe albine în acea țară, ceea ce, implicit, va salva agricultura din situația dezastruoasă în care se află acum.

Apicultorul care adună cele mai multe vase cu miere este câștigătorul competiției. **Vei fi tu desemnat ministrul pentru albine?**

**Scopul jocului:** În acest joc, trebuie să lupți să obții cît mai multe **borcane cu miere**, dar în atmosferă e multă poluare și există paraziți varoa, boli precum nosema sau loca americana care atacă albinele și, de aceea, albinele tale au nevoie să aibă și o imunitate puternică. Imunitatea se dobîndește atunci cînd albinele tale polenizează flori cu caracter medicinal mai puternic, dar care oferă puțină miere.

**Cum se desfășoară jocul:** Trebuie să pui cu atenție jetoane cu albine pe ogoarele cu plante de pe tabla de joc pentru a obține borcane cu miere, avantaje strategice și grade de imunitate (acestea conferă beneficii substanțiale). Ca apicultor, va trebui să-ți asumi anumite riscuri (mici sau mari) și te vei confrunta uneori cu vreme nefavorabilă, care slăbește sistemul imunitar al albinelor tale.

**Cum e construit jocul:** Jucătorul care adună cele mai multe borcane cu miere câștigă jocul, dar imunitatea albinelor tale are un rol crucial. Jocul e construit astfel încît atunci cînd te focalizezi pe a aduna borcane cu miere, imunitatea albinelor este mai slabă, iar cînd te focalizezi pe a consolida imunitatea albinelor, atunci aduni mai puțină miere. Mai poți câștiga borcane cu miere fiind atent să obții avantaje strategice, atunci cînd ocupi majoritatea parcelelor unui ogor. De asemenea, alegi între a risca mai mult sau mai puțin atunci cînd optezi pentru apicultura bio sau cea convențională.

În acest joc e nevoie să **drămuiești fiecare resursă** pe care o ai la dispoziție. Dar, în același timp, tu alegi cînd să fii mai **curajos** și cînd să fii mai **prudent**. Esențialele resurse de imunitate sînt volatile și asta dă farmec și suspans jocului.

### Tipuri de resurse:

- **borcane cu miere** – cine adună cele mai multe câștigă jocul;
- **grade de imunitate** – ai nevoie de imunitate pentru a juca la parametri optimi și pentru a obține anumite beneficii substanțiale.

### Durata jocului: Jucătorii pot alege între două variante pentru a termina jocul:

1. **Varianta scurtă** (30-40 minute): După ce un jucător acumulează 65 de borcane cu miere (sau altă valoare hotărîtă de la început – 80, 100, 130), toți ceilalți jucători termină tura respectivă, iar jucătorul care a adunat cele mai multe borcane cu miere este câștigătorul jocului.

2. **Varianta lungă:** se joacă pînă cînd se termină cărțile verzi cu plante, și apoi li se dă ocazia tuturor jucătorilor să termine tura respectivă, trăgînd din teancul de cărți verzi deja folosite. Cine a acumulat cele mai multe borcane cu miere este cîștigătorul jocului.

**Vîrsta recomandată:** +12 ani

**Număr de jucători:** între 2 și 4

**Tabla de joc:**

- Fiecare ogor cu plante are doi parametri:
- nivel de imunitate (i)** - scuturile din dreapta ogoarelor reprezintă indicele medicinal al plantei (ex.: lavanda are foarte bune proprietăți medicinale, dar oferă puțină miere – 7i 2m)
  - producția de miere (m)** - borcanele cu miere din dreapta ogoarelor reprezintă indicele melifer al plantei (ex.: facelia nu are niciun fel de proprietate medicinală, dar oferă foarte multă miere – 0i 8m)

**Fiecare ogor cu plante are 3 sau 5 parcele:**

**BONUS:** Cine ocupă primul cu cărțile sale majoritatea celor 3 sau 5 parcele obține:

- 5 borcane cu miere** pentru 2 parcele ocupate din ogorul cu 3 parcele;
- 9 borcane cu miere** pentru 3 parcele ocupate din ogorul cu 5 parcele.

Acest beneficiu se numește AVANTAJ STRATEGIC – îți poți plasa intenționat cărțile pe tabla de joc pentru a obține acest bonus.

## *Pași de urmat pentru fiecare jucător (pe scurt):*

- Fiecare începe jocul cu 17 grade de imunitate.

**Pasul 1:** Arunci două zaruri pentru a vedea cîte grade de imunitate pierzi sau cîștigi – aici ai de ales, înainte de a arunca zarurile, între **risc mic/mare** atunci cînd ai între 0 - 21 grade de imunitate. Dacă ai între 22 - 27 grade de imunitate, nu mai alegi cît să riști, ci arunci doar un zar;

**Pasul 2:** Tragi o carte din teancul de cărți cu vreme și vezi dacă pierzi sau nu grade de imunitate ori dacă trebuie să dai socoteală prigoarei;

**Pasul 3:** Din teancul de cărți cu plante tragi 1, 2 sau 3 cărți – în funcție de nivelul de imunitate la care ai ajuns după pasul 2. Dintre acestea **alegi una singură** și pui o albină pe ogorul cu planta respectivă. Dacă a trebuit să tragi o singură carte, ești obligat să plasezi albina pe ogorul cu această plantă.

Valeriană – 8  
Păducel – 6  
Salcie căprească – 7  
Cimbrișor – 6  
Zmeur – 9  
Mentă – 7  
Roiniță – 9  
Limba mielului – 7  
Coriandru – 9  
Alun – 6  
Salvie de câmp – 8  
Sulfină galbenă – 6  
Salcîm – 5  
Facelie – 4  
Jugastru – 5  
Tei – 5  
Curmal palestinian – 5

### **Cărți cu vreme:**

Vreme senină – 20  
Ploaie ușoară – 24  
Ploaie abundentă – 20  
Prigorie - 8

**Copyright © 2018 Ionuț Tanase. Toate drepturile rezervate.**

Acest joc sau orice parte a acestui joc nu pot fi copiate sau folosite în alt scop fără permisiunea autorului.

Desene realizate de Cristina Tanase. Fotografii realizate de Ionuț Tanase. Desenele au fost prelucrate cu programul Foto Sketcher.

**Imunometrul** este un instrument original creat de Ionuț Tanase în jocul de societate „Zumzetul salvator”. Acest mecanism de tip barometru nu poate fi folosit în niciun fel de către vreun autor de jocuri de societate.

Joc de tip artizanal imprimat în România.

Adresă de internet: **[zumzetul.ro](http://zumzetul.ro)**